

POSUDEK VEDOUCÍHO DIPLOMOVÉ PRÁCE

Jméno diplomanta/diplomantky:	Miroslav Řehounek
Téma práce:	Právní analýza švarcsystému a souvisejících otázek
Rozsah práce:	dle prohlášení autora má práce 136 230 znaků včetně mezer
Datum odevzdání práce:	9.5.2023 (v elektronické podobě) 10.5.2023 (v tištěné formě)

1. Aktuálnost (novost) tématu

Autor zvolil téma trvale aktuální, které bývá pravidelným předmětem odborné diskuze i s ohledem na problematické aspekty, které s sebou v případě určitých typů profesí výkon závislé práce a naplnění jejích znaků či podmínek ve stále se vyvíjející společnosti přináší. Autor se v práci nicméně nevyrovnává pouze s těmito specifickými profesemi, ale i s typickými pracemi, které bývají vykonávány nelegálně, resp. mimo základní pracovněprávní vztah.

2. Náročnost tématu na teoretické znalosti, vstupní údaje a jejich zpracování a použité metody

Zpracování zvoleného tématu vyžadovalo podrobnou rešerši různorodé škály zejména národních pramenů, včetně navazující orientace v příslušných ustanoveních českých právních předpisů a judikatuře nejvyšších soudů i Ústavního soudu. Z předložené kvalifikační práce jsou patrné teoretické znalosti, které se autor snaží využívat při zpracování jednotlivých okruhů zvoleného tématu, i při formulaci vlastních kritických názorů.

Práce je zpracována pomocí standardních metod pro tento druh prací. Autor explicitně zmiňuje metodu analýzy, deskripce a komparace.

Na místě je ocenit snahu autora vyvarovat se pouze deskriptivnímu přístupu, když k vybraným analyzovaným problémům nabízí vlastní návrhy řešení.

3. Formální a systematické členění práce

Systematika práce je odpovídající.

Text práce je rozdělen (vyjma úvodu a závěru) do šesti kapitol, které jsou dále děleny do podkapitol. V první části autor představuje pojem švarcsystému, jeho historickou genezi a odlišení od jiných způsobů výkonu ekonomické činnosti. Druhá kapitola je věnována vývoji regulace švarcsystému v českém právním prostředí. Ve třetí části se autor zabývá aktuální úpravou a pojmáním švarcsystému v českém právním prostředí a analyzuje kritéria rozhodná pro odlišení závislé práce od jiných forem ekonomické činnosti. Následuje tematicky navazující kapitola čtvrtá, která srovnává švarcsystém a pracovněprávní vztah, a ve které autor nabízí i ekonomickou analýzu důsledků pro účastníky obou typů vztahů. Část pátá pojmenovává negativa švarcsystému z pohledu poskytovatele práce, objednatele práce, stát a ekonomiku. V šesté části se autor zamýšlí nad možnými návrhy *de lege ferenda* při poukázání na zahraniční právní úpravu, zejm. německou.

4. Vyjádření k práci

Diplomová práce se snaží relativně komplexně postihnout předmětnou problematiku švarcsystému a jeho dopadů na účastníky i ekonomiku. Autor se neodkazuje pouze na teoretické základy, ale nabízí i vlastní úvahy a názory na vybrané problémy.

Byť nelze se všemi dílčími závěry autora bezvýhradně souhlasit, nevykazuje práce zásadní obsahové nedostatky a lze ji považovat za zdařilou.

5. Kritéria hodnocení práce

Splnění cíle práce	Autor vymezil cíle práce hned v úvodu, kdy cílem bylo nabídnout ucelený vhled do problematiky švarcsystému, popsat jeho vývoj a dopady na společnost, porovnat jej s jinými způsoby výkonu práce z hlediska právního i ekonomického, zhodnotit současný stav věcí a za pomoci odborné literatury a srovnání se zahraniční právní úpravou alespoň v hrubých obrysech nastínit možná řešení některých z diskutovaných problémů. Předsevzaté cíle lze považovat za naplněné.
Samostatnost při zpracování tématu včetně zhodnocení práce z hlediska plagiátorství	Autor s vedoucí práci konzultoval. Většina připomínek či podnětů vedoucí byla zapracována. K práci byly vyhotoveny protokoly o shodnosti práce s jinými pracemi a dokumenty. Dle vygenerovaného protokolu o výsledku kontroly na plagiáty je maximální podobnost 4%. S ohledem na proběhnuvší konzultace a s ohledem na obsah práce vedoucí nemá důvod pochybovat o tom, že práce je původní.
Logická stavba práce	Téma je zpracováno přehledně v logicky uspořádaném celku, s potřebným poznámkovým aparátem, přehledem použité literatury, abstraktem a seznamem klíčových slov.
Práce se zdroji (využití cizojazyčných zdrojů) včetně citací	Autor zvolil jako výchozí zdroj odborné monografie, včetně komentářové literatury, odborné články a relevantní judikaturu vrcholných soudů, které cituje v souladu se stanovenou normou. Využity byly i zahraniční zdroje, včetně zahraničních právních předpisů. Diplomant prokázal schopnost samostatné práce s uvedenými prameny.
Hloubka provedené analýzy (ve vztahu k tématu)	Kvalifikační práce relativně komplexně postihuje fenomén švarcsystému, jeho pojem, genezi, a dopady na právní vztah dotčených subjektů i dopady do ekonomiky jako takové. Autor se věnuje otázce znaků závislé práce, ať již zákonných či těch dovozených judikatorním výkladem. Lze ocenit, že se autor snaží neomezovat pouze

	na výklad obsahu předpisů či deskripci teoretických východisek, ale předkládá i vlastní názory ke zkoumané problematice a úvahy <i>de lege ferenda</i> , a to i za pomoci komparace se zahraniční právní úpravou.
Úprava práce (text, grafy, tabulky)	Práce je z hlediska formálního upravena způsobem obvyklým pro tento druh prací.
Jazyková a stylistická úroveň	Technické zvládnutí textu je dobré. Jazyková úroveň práce je dobrá, překlepy v textu a chyby v interpunkci minimální.

6. Připomínky a otázky k zodpovězení při obhajobě

V rámci ústní obhajoby navrhuji, aby autor rozvedl přístup zahraniční právní úpravy – Spolkové republiky Německo s případnou související zahraniční judikaturou ve vztahu k vymezení závislé práce.

Doporučení/nedoporučení práce k obhajobě	Vzhledem k výše uvedenému doporučuji diplomovou práci k obhajobě.
Navržený klasifikační stupeň	„velmi dobře“ až „výborně“ v závislosti na ústní obhajobě práce

V Praze dne 26.5.2023

Mgr. Lucie Matějka Řehořová, Ph.D.